

红军长征第一仗传递的四个必胜信号

新华社记者 刘羽佳

江西信丰新田镇，这里是国民党军包围中央红军的最南端，却有着一段“惊天动地”的传奇。1934年10月，中央红军主力部队顺利渡过于都河，开始了举世闻名的长征。10月下旬，红三军团第四师作为先头部队，挺进百石村，打响了红军长征第一仗——百石战斗。随后几天内，多路军团先后突破了国民党军设置的第一道封锁线，取得万里长征的第一场胜利。这场胜仗背后，也传递出长征必胜的信号。

——战略转移，出击果断，夺取胜利。

1933年夏，国民党军不断压缩苏区边界，蒋介石认为，第五次“围剿”将是与共产党的最后一战。

他想不到的是，面对驻防4万多人、以桃江为天堑的百公里封锁线，

1934年10月17日，中央红军主力向指定的进攻地域发起多路秘密开进。

18日，中革军委发布突围命令，由金鸡、新田、古陂等地域突破封锁。10月19日至20日，红军主力进抵陈济棠的南路

军碉堡群防线，完成突围前的作战准备。

信丰县党史办主任庄春贤说，如果当时红军在思想上畏首畏尾、犹豫不决，在军事行动上不敢主动出击、不敢突破，后果将不堪设想。

事实上，二万五千里红旗飘扬的路上，突破腊子口、直罗镇大捷、激战嘉陵江等历史关头，无一不是红军将领充满智慧、敢于出击而创造出的一个个难于跨越的奇迹。

——革命理想高于天，将领身先士卒、战士勇往直前。

九死一生的长征路，从一开始就注定是一条浸透鲜血的艰险之路。

红三军团四师独臂师长洪超的故事，在百石村无人不知无人不晓。

百石战斗中，红四师先头部队第十一团红军战士冒着枪林弹雨，越过

铁丝网，翻过深深的壕沟，冲向敌人碉堡。

僵持之际，洪超亲自指挥十一团，却不幸被子弹击中，壮烈牺牲，年仅25岁。

倒下的是身躯，立起的是丰碑。

将领的冲锋陷阵，让红军将士们士气倍增。百石一战，红军全歼守敌200余人。

几天之内，各路红军先后在信丰县境内的新田、金鸡、古陂、石背等地打垮了国民党守军，顺利突破“铜墙铁

壁、坚不可摧”的封锁线。

庄春贤说，面对前有堵截、后有追兵，中央红军没有勇往直前的英雄气概和革命必胜的坚定理想信念，是不可能有如此神速和坚韧的战斗力。

——“苏区人民真亲！”群众全力支持，做红军坚强后盾。

庄春贤介绍，百石战斗当天正逢新田集市，红军先头部队发现这个情况后，积极做群众的思想工作，动员群众不要赶集，以防泄露军机。当地老百姓为支持红军行动，都待在家里。

正因如此，当日，红军已逼近新田镇制高点时，敌军才发现，这让红军有

了先发制人的良好机会，为赢得胜利打下坚实基础。

百石村村民陈泽民回忆，他的父亲经常讲起，当时村民们知道红军要突破敌人的阻击，都主动给红军当向导，让红军熟悉地形，选择最佳位置突破。当敌人躲进“万人祠”围屋时，当地

群众又主动为红军出谋划策，选择最佳突破口进攻。

红军冲锋陷阵为革命，群众全心全意助红军。

当时，百石村村民们会送鞋给红军穿、送水给红军喝、煮饭给红军吃，还主动把自家粮食赠予红军。“但是红

军很守纪律，一定要坚持给村民开借条。”百石村村民张小明拿出自己收集的当年红军写的粮食借条说。

一担担粮食、一张张粮票、一双双布鞋……这些朴素的赠予，表达着百姓对红军的爱戴，更是血浓于水的亲情。

——对党领导的红军队伍向往而信任，参军踊跃、革命力量一路扩充。

这是一次唤醒民众的伟大远征。

百石村党支部书记邱贤松介绍起村民卢二姣的事迹时，十分激动。

卢二姣的丈夫去世早，她一人独自带大廖发生、廖根生、廖九郎三兄弟。她为人正直、性格刚毅，对地主老财恶行及不平之事深恶痛绝。受母亲影响，大儿子廖发生早早投身革命，在战斗中英勇就义。

而在百石战役打响时，卢二姣让自己另两个儿子去前线，帮

红军运送弹药、抬送伤员。

红军的英勇，让廖根生、廖九郎钦佩万分。“妈，我们想跟红军走。”兄弟俩提出期盼后，卢二姣虽不舍，却毅然让两个儿子追随红军。

据百石村村主任曹小明介绍，当年，还有许多村民像卢二姣一家一样，对红军充满敬仰。得知红军队伍在征召新战士，村民们积极响应，鼓动年轻人报名参军。当年百石村参加红军的人数有几十人，有效补充了红军部队的战斗力量。

听说，百石村有名有姓的烈士就有十多个，这里还走出了一个开国少将童国贵。他们的一往无前、不畏牺牲，极大地支援了革命事业。

百石战斗后，陆定一写下“十月里来秋风凉，中央红军远征忙。星夜渡过于都河，古陂新田打胜仗”的豪迈诗篇。

长征是宣言书、长征是宣传队、长征是播种机。今天回看，这场长征，从一开始就注定是一场胜利。

(新华社南昌6月16日电)

**壮丽70年
奋斗新时代**

——记者再走长征路

